

## 福建省成立海归科技

## 创新人才服务基地

本报讯 近日,2023年服务侨企“科技成果转化落地”专题研讨暨福建省海归科技创新人才服务基地揭牌仪式在福州市台江区人才之家举办。省侨联主席陈式海、副主席翁小杰,台江区委常委、统战部部长郑炳锋,福建省创新研究院中科育成中心主任冯先伟博士,省海归互助发展协会执行会长邢星出席活动。

揭牌仪式后举办了2023年服务侨企“科技成果转化落地”专题研讨活动。冯先伟以“搭平台、聚资源、促产业”为主题作科技成果转化落地工作情况报告。台江区人社局宣讲了人才落地优惠政策,福建新世通律师作了企业信息保护、印尼《创造就业法》对企业海外投资的影响等主题宣讲,同时对国信证券、光大银行等金融机构,为侨企现场提供金融相关服务。

当天,省海归互助发展协会与福州招商投资发展有限公司、台江区国投集团、福建新世通律师事务所分别签订战略合作协议。

据介绍,福建省海归科技创新人才服务基地由台江区联合省海归互助发展协会共同创办,立足有效团结服务海外归国留学人员,发挥“招才引智、聚才用智、留才育智”的阵地作用,吸引海外人才搭建联谊沟通、创新创业、碰撞智慧、服务社会的平台,积极凝聚海外人才智慧和力量,为区域高质量发展注入人才动力。

(刘怀兰)

## 泉州打造高校侨联新阵地

本报讯 近日,泉州华光职业学院第一次归侨侨眷代表大会暨归国华侨联合会成立大会举行,学校归侨侨眷教职员及留学归国人员代表近40人参会。

大会审议并通过《泉州华光职业学院第一次归侨侨眷代表大会选举办法(草案)》《泉州华光职业学院归国华侨联合会章程(草案)》,选举吴其萃为主席、林丹为

副主席、陈瑞琼为秘书长。

泉州市侨联主席温锦辉表示,华光学院侨联是泉州台商投资区首家高校侨联组织,也是泉州市侨界开启“侨校+侨联”工作新篇章。他希望,学校充分发挥高校人才密集的优势,主动在参政议政、弘扬中华文化、拓展海外联谊等方面积极探索实践,进一步帮助和服务全校归侨侨眷和留

学归国人员建功立业,为服务泉州市“强产业、兴城市”双轮驱动推进高质量发展贡献侨界力量。

泉州华光职业学院成立30年来,努力建设成为高水平高质量有特色的高等职业院校,先后同韩国、泰国等国的10多所大学建立合作关系,承办多个国际比赛、学术研讨会和国际摄影双年展等。

(华光)

## 龙岩市第一部华侨志出版发行

本报讯 6月2日,历时3年编纂而成的《上杭县华侨志》在龙岩市上杭县举办出版发行座谈会。

《上杭县华侨志》共9章57万余字,426页,比较全面、系统地记述了上杭县侨胞和侨联事业的历史和发展现状,是龙岩市第

一部正式出版发行的华侨志,也是上杭县群团组织系统第一部部门志。

座谈会上,上杭县委常委、统战部部长罗小洪希望县侨联要真正发挥《华侨志》“存史、资政、育人”的目的,认真做好宣传和发

工作,特别是要组织好广大基层侨务工作者认真阅读、用好志书,在进一步推动侨务工作的同时善于总结经验、再接再厉,持续做好侨史资料的收集和整理,为将来《上杭县华侨志》续志奠定良好的基础。

(张振勇)

## 福州:校地携手 共建侨乡

本报讯 近日,福州市鼓楼区侨联、鼓楼区留学人员和家属联谊会赴福州外语外贸学院开展“校地携手 共建侨乡”活动,并召开“汇聚侨青力量 共建美丽侨乡”座谈会。

会上,鼓楼区侨联负责人表示,希望通过本次活动加强与福州外语外贸学院侨界代表的联系,增进校地侨联组织交流互动,助推侨联工作模式创新和为侨服务能力提升。把地方经济社会发展的智力

需求、大学的人才需求与侨界青年的发展需求相对接,广泛汇聚各方智慧和力量,为共建美丽侨乡贡献侨智侨力。

福州外语外贸学院统战部负责人表示,学院希望进一步加强与地方侨联合作,发挥高校侨联人力、智力、信息等优势,为推动校地合作做更多有益的工作,

接下来学院将持续与鼓楼区侨联、侨企达成深度合作,实现双赢,更好地为地方及学校发展服务。

期间,鼓楼区侨联、区留联会一行还参观了福州外语外贸学院产学研大厦、首善文苑、大数据中心、教师发展中心多功能研讨室等。

(鼓侨)

本报讯 近日,漳州市龙文区首家侨史馆——郭坑镇侨史馆暨爱国华侨陈鸿文事迹展示馆正式揭牌开馆。全省首个市级维护侨益展示点——“漳州市侨联维护侨益展示点”于同日在该馆揭牌。

爱国华侨、抗日将领陈鸿文出生于郭坑镇口社村,青年时曾两度游学日本,后投笔从戎抗日救国,在马来西亚教书育人终老。党中央、国务院、中央军委先后追授陈鸿文“中国人民抗日战争胜利60周年纪念章”“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”。

郭坑镇侨史馆暨爱国华侨陈鸿文事迹展示馆依托陈鸿文故居设立,总建筑面积约380平方米,包括陈鸿文个人事迹展、维护侨益展示点、郭坑镇侨联侨胞之家等,展厅内除了生动翔实的图文展,还收藏了侨批、证件、照片、票据、瓷器等涉侨老物件300余件。其中,维护侨益展示点展示了漳州市落实依法维护侨益工作的有关政策文件、实例等,如归侨侨眷捐赠的关于落实华侨身份政策、落实华侨私房政策的相关旧报纸、申请报告、通知书等珍贵实物资料,展现了党和政府对广大归侨侨眷的关心和爱护。

近年来,漳州市侨联坚持把维护侨益作为工作的出发点和落脚点,不断完善涉侨维权服务机制,加强与法院、检察院等部门联动,积极推进侨法宣传进基层、进侨企、进“侨界朋友圈”,坚持群众来电来访件件有落实、事事有回音,推动落实“全面维权、合力维权”工作,营造爱侨、暖侨、护侨的良好氛围。

(杨黎明 黄榕濡)

## 全省首个市级维护侨益展示点在龙文揭牌

本报讯 近日,由“勿忘国耻”“民族力量”“还我河山”3个版块构成、以“抗战中的侨批”为主题的近30封侨批实物藏品,在厦门中山路的侨批展厅展出,展现抗战时期华侨的爱国情怀。

据专家介绍,侨批中最精彩、最珍贵、最丰富、最复杂的就是抗战期间的侨批,但由于历史原因,抗战侨批具有转运难、存世少等特点,因此收集难度很大。同时,抗战侨批格式礼仪完备,家训意味浓厚,较好反映了中华民族传统的道德规范,且时代信息、邮政信息丰富,因而更具史料价值和研究价值。

抗战期间海外华侨的侨批,不仅是向家乡亲人捎去侨汇与牵挂,更是对祖国抗战急需的外汇资金的支援,寄托了浓浓的爱国情怀。本期侨批上一句句“如我国决定与日本死战,我则决意返国从军,以尽一国民之职也”“死力抵抗”“出钱出力各尽天职”,批纸上印着“勿忘国耻”“抵制日货 坚持到底 卧薪尝胆 誓雪国耻”“长期努力抗战,达到最后胜利”……海外侨胞心系祖国、毁家纾难的爱国情怀令人感动,中华儿女齐心协力、抵抗日本侵略者的爱国热情振奋人心。

(林晖琳)

下图为侨批收藏与研究者黄清海向参观者讲解侨批。



## 厦门侨批展再现抗战中华侨赤子情怀